
Aarhus
a világ legkisebb

nagyvárosa
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Aarhus külvárosában keresek egy bűvész-
dobozra hasonlító, átalakított autószerelő
műhelyt. Végre megtalálom a címet,
de a ház előtt meghökkenek: egy
komornyik fogad, fekete frakkban
és cilinderben. Persze a bűvész-
doboz belülről is furcsa: a
plafonról lógnak le a bú-
torok, Dalít idéző, fur-
csa festmények a fa-
lakon és a rózsa-
szín kávét kém-
csőben szol-
g á l j á k
fel...



ztán megjelenik a ház vezetője, Thomas „Vovemod” Lütken, aki a bűvészdoboz-épü-
letbe „szemléletformáló” programok formabontó központját álmodta meg. Én a
Warm Welcome Society rendezvényre érkeztem, amelynek célja, hogy az Aarhusban
élő és dolgozó rengeteg külföldit – legyen az egyetemista (a városban minden hetedik

ember az), irodai alkalmazott vagy menekült – bevezesse a város különböző közösségeibe.
„Aarhus Skandinávia legnagyobb egyetemének ad otthont, és rengeteg a külföldi munka-
vállaló is. Mi pedig ki akarjuk használni mindazt a pozitív energiát, ami csak úgy árad a
városból. Tervünk, hogy új állampolgárainkat a számukra érdekes közösségek révén integ-
ráljuk, nem mellesleg tudásukat ily módon hasznosítsuk” – mondja Thomas, valódi illuzio-
nistahevülettel. 

A demokrácia Dániában nem játék, és nem is üres szólam, különösen nem Aarhusban,
a világ legkisebb nagyvárosában, amely nem mellesleg 2017-ben Európa Kulturális Fővárosa
(EKF) volt. Merthogy jól felfogott érdeke mentén a város odaállt a kezdeményezés mögé,
ezért Thomas most már városszerte rendezi furcsa eseményeit. 

Pár évvel ezelőtt a dánokon kívül nem sokan ismerték Aarhust, az elmúlt években csen-
desen felgyülemlett kulturális energia révén viszont Európa Kultuális Fővárosaként valósággal
berobbant az európai és nemzetközi köztudatba. A berobbanás erejét jelzi, hogy amikor a
híres Michelin-kalauz 2015-ben először értékelte a várost, az egyből három csillagot is kapott.
Számos európai város kísérletezik azzal, hogy újjáépítse a bizalmat lakosaival, s így új város-
vezetési módszerek révén tudja őket bevonni a várospolitikába, a fejlesztésbe, a közszolgálta-
tásokba és a társadalmi innovációba. Aarhus pe-
dig – ráérezve az idők szavára – jó skandináv módra
magát az állampolgárságot, annak gyökeres újra-
gondolását tette 2017-es EKF-programjának fóku-
szába. „Olyannyira, hogy a zene- és divatipar egyes
képviselői panaszkodnak is a megjelenési lehetőség
hiányáról” – mondja Tine Holm Mathiasen, a pol-
gármesteri kabinet munkatársa. 

A

Gondold újra! 
„Nézz körbe: az egész város erről szól! És nemcsak az építészetet, a közteret,
hanem a fenntarthatóság fogalmát, a közszolgálatot, a demokráciát és az
állampolgárságot is újra kell gondolni! A várost mint életteret – lakóival
közösen.” Tine mindezt a változás legfőbb szimbólumaként emlegetett
épület, a DOKK1 teraszán mondja. A tágabb környék ma már iskolapélda:
Aarhus lépésről lépésre bontotta-bontja le talán legértékesebb területét, a
kikötő város felőli oldalát, hogy teret adjon a településnek. Itt található a
Skandinávia legnagyobb könyvtárának helyet adó DOKK1, amely az ún.
demokratikus építészet egyik legfőbb alkotása is egyben. 

Kissé szkeptikusan ízlelgetem a szót: elmélázok azon, mennyire „dikta-
tórikus” folyamat egy középület tervezése, de látom, hogy a hatalmas épület
egy nagyon is emberléptékű közösségi tér, skandináv minimalista dizájnba
csomagolva: a fél város ott sütkérezik az őszi napsütésben az épületet övező,
hatalmas panorámateraszon és a fantasztikus kilátást nyújtó lépcsőkön, de
minden oldalon egy remek játszótér is található. Az elöljárók nagyon
komoly energiát fektettek abba, hogy a lakosokat is bevonják az épület ter-

vezésébe. A bejárat mögött a Citizen Service – az az ön-
kormányzati iroda, ahol minden, az állampolgársággal
kapcsolatos információ, a jogosítványtól az adóügyekig
lekérdezhető és intézhető. Aztán egyszer csak észrevétlenül
már bent is vagyunk a könyvtárban, tele félrevonuló-
sarkokkal, ahol tanulni és dolgozni lehet, gyerekeknek
ismerkedni a könyvvel, vagy csak újságot olvasni. 

A DOKK1 amúgy is ikonikus pontja a városnak: itt
találkozik a Kattegat folyó a tengerrel. Itt telepedtek le anno a vikingek is,
és itt épült fel Skandinávia mai napig egyik legjelentősebb kikötője. Kedvező
fekvése miatt a kereskedelem volt mindig is meghatározó a város életében,
olyannyira, hogy Aarhus az elmúlt évekig lényegében egy volt a kikötővel. 

A tágabb környék ma már iskolapélda:
Aarhus lépésről lépésre bontotta-

bontja le talán legértékesebb területét,
a kikötő város felőli oldalát, hogy teret

adjon a településnek. 

Számos európai város kísérletezik azzal, hogy
újjáépítse a bizalmat lakosaival, s így, új
városvezetési módszerek révén tudja őket
bevonni a várospolitikába, a fejlesztésbe, 

a közszolgáltatásokba és a társadalmi
innovációba.

Átalakuló Aarhus 
A DOKK1 ikonikus épülete az egész
városi átalakulás szimbóluma, amely
farkasszemet néz a ma még mindig
jelentős forgalmat lebonyolító kikötő
óriási daruival az öböl túlpartján 

A hagyomány kötelez
Aarhus egyik legjelentősebb építészeti
alkotása az Arne Jacobsen dán építész
által tervezett városháza, amely
egyszerűségével, funkcionalizmusával,
hatékonyságával, világos és nyitott
tereivel az új önkormányzatiság
szimbóluma is 
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Az átalakuló város
Ahol ma a Kattegat folyó a diákoknak helyet adó
lépcsősor és éttermek között folyik, ott pár évtizede
még autók dübörögtek, mint ahogy azt Morten
Skou Nicolaisen dán várostervező pár hónapja nagy
szenzációt keltve megmutatta a Twitteren. Azóta az
utat elbontották, a folyót kiásták: a kulcsszó a „footfall”, amit talán „sétál-
hatóságnak” lehetne lefordítani, s amely jó a helyi üzleteknek és éttermeknek,
hiszen minden tévhit ellenére a kiskereskedelmi forgalom az autók kizárá-
sával nagyon is nő – és természetesen jó a lakóknak is. 

Bár vannak régebbi negyedei (Latin Quartier) is a városnak, sőt van
egy ún. régi város is – amely nem egy óváros, hanem Dánia legnagyobb
szabadtéri múzeuma, ahol nem szétszórva, hanem valóban kisvárost alkotva
jelennek meg a Dánia különböző vidékeiről idehozott házak –, Aarhus egy
modern város, melynek jellegzetes pontjai szinte egytől egyig modern épü-
letek. Ilyen a város művészeti múzeuma, az Aros, amely ugyan Európa
egyik legnagyobb és legmagasabb színvonalú művészeti intézménye, mégis
a különös, sok helyről jól látható tetőterasza miatt a legismertebb. A tetejére
Olafur Eliasson építész varázsolta azt a „Te szivárványpanorámád” elneve-
zésű, kör alakú üvegfolyosót, amelyen körbesétálva 360 fokban látjuk a
várost, mindig más színben. Mindenki imádja, hiszen általa a város maga
válik kiállítási és művészeti tárggyá. 

Az utat elbontották, a folyót kiásták: 
a kulcsszó a „footfall”, amit talán

„sétálhatóságnak” lehetne lefordítani, 
s amely jó a helyi üzleteknek és éttermeknek

és természetesen a lakóknak is. 

Köz-tér
A közterek visszaadása a „köznek”
Dániában régi hagyomány. egyik
leglátványosabb példája épp Aarhus
fő sétálóutcája a Kattegat partján.
Bár sok országban félnek az autók
belvárosból való  kizárásától, úgy
tűnik, ezen a többség csak nyerne

Színes horizont
Az Aarhus házai fölötti szivárvány-
körpanoráma látványos műalkotássá
változtatja magát a várost is, amely
Jan Gehl, az „élhető” város világhírű
dán építésze szerint „az emberi
civilizáció legösszetettebb alkotása,
fenntartható és sikeres
fejlesztésének hasonló komplexitást
kell felmutatnia”

„Óváros”
Aarhus egyik különös színfoltja 
a Den Gamle By, ami ugyan régi, 
mégsem óváros: világhírű skanzen, 
ahol a Dánia különböző pontjairól
származó hagyományos épületek 
egy városrésszé állnak össze

fotó: szigeti-böröcz ferenc
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A város másik, széles körben ismert múzeuma a környező tőzegmoha-
lápból 1952-ben előkerült, a világon legjobb állapotában megmaradt, ter-
mészetes úton konzerválódott múmiájának tartott ősemberről, a grauballei
férfiról nevezetes. A 2014-ben megújult, régimódi múzeum nemcsak Dánia,
hanem a világ egyik leglátogatottabb intézményévé is vált, amely amúgy a
várostól délre fekvő erdő közepén, egy magaslaton fekszik: teteje lényegében
egy domb, amelyen nyáron piknikezni, télen pedig szánkózni lehet. Ennyit
az emberközpontú dán dizájnról. 

A távolban óceánjáró hajók sziluettje bontakozik ki: a globalizáció
szimbólumai, na és annak, hogy Aarhust a világ kétségkívül felfedezte.
De lehet, hogy azért tódulnak a maga 320 ezer
lakosával Dánia második legnagyobb városába az
emberek, mert bejött a városmarketing: a „Gon-
dold újra!” koncepció egyik első eleme ugyanis
az volt, hogy 2010-ben a város nevét az eredeti
dán Århusról hivatalosan is Aarhusra változtat-
ták – csak azért, hogy segítsék a virtuális térben
bolyongók életét.

A „Gondold újra!” koncepció egyik első
eleme az volt, hogy 2010-ben a város 

nevét az eredeti dán Århusról hivatalosan is
Aarhusra változtatták – csak azért, hogy

segítsék a virtuális térben bolyongók életét.

Körgyalog
A ma már a tengerparton mindenki
által taposható kör alakú sétány
eredetileg a kulturális főváros
projekt egyik művészeti terve volt,
aztán a nagy sikerre való tekintettel
a mindennapi használatra is megépült

Okosság
Városi zöldfelület mint a zöldgondolat
szóvivője? Avagy mitől is okos egy város? Okos-
világítás, szenzorok használata, természetalapú
megoldások, okos- és fenntartható közlekedés,
okosépületek, big data, digitális részvétel, 
e-ügyintézés? És hol van a környezetét 
tudatosan óvó, okos állampolgár?

AARHUS
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Aarhus, az okosváros
A Magyarországon 2017-ben megjelent kormányrendelet sze-
rint: „Az okosváros olyan település vagy településcsoport,
amely természeti és épített környezetét, digitális infrastruktú-
ráját, valamint a területén elérhető szolgáltatások minőségét és gazdasági
hatékonyságát korszerű és innovatív információtechnológiák alkalma-
zásával, fenntartható módon, lakosainak fokozott bevonásával fejleszti”.
„Ha beazonosítasz egy társadalmi kihívást, már részese vagy a megoldásnak
is” – ezt már Tine mondja, amikor az okosvárosról kérdezik, majd
lelkesen magyarázza a már-már közhelynek tűnő igazságot, hogy nincs
okosváros okos emberek nélkül. Csakhogy sokkal gyorsabban lesz egy
város tele okosapplikációkkal, mint „smart” emberekkel. Ahhoz sokkal
több idő és energia kell!

Bár Aarhusban a legismertebb okosmegoldás minden bizonnyal a
DOKK1 automata városi parkolója, egyértelmű, hogy a városvezetés
felismerte, hogy tennie kell a „smart” állampolgárokért is: meg kell őket
győznie, hogy együttműködve könnyebb egy jobb várost és világot
építeni. Persze Dániában könnyű, a demokratikus értékek itt mindig is
kiemelkedően fontosak voltak, a társadalmi bizalom mértéke a világon
az egyik legnagyobb. 

Amúgy a parkoló tényleg látványos, fényképezik is sokan: az ember
beállítja az autóját egy dokkolóba, kap egy jegyet, majd a robot viszi is le a
teljesen zárt parkolóba gépjárművünket. 25%-kal több autó fér el így a
parkolóban, mint közlekedőfolyosókkal, nem is beszélve arról, hogy egy
városközpont (és egy parkolóház) forgalmában jelentős hányadot tesznek
ki az éppen parkolóhelyet kereső autók.  

Természetesen a DOKK1 is tele van okosmegoldásokkal. A bejáratától
nem messze például gyerekek és idősek egyaránt furcsa üvegkalitkába do-
bálják a könyveket: a kölcsönzött könyvek visszavétele teljesen automatikus.
És ha szerencsénk van, egyszer csak megkondul a bejáratnál található ha-
talmas gong is: született egy gyermek Aarhusban, a gombot közvetlenül a
szülőszobán nyomják meg! 

Tine azonban legnagyobb büszkeséggel mégis az épületben található
innovációs központot mutatja be. A helyiség
leginkább egy alternatív színház és egy iskola-
terem furcsa elegyére hasonlít. Minden ön-
kormányzati osztály egy csekély összeggel tá-
mogatja a központ fenntartását, cserébe, ha
bármely munkavállaló ki szeretné próbálni,
meg szeretné vizsgálni saját innovatív ötletét,
a központ munkatársai segítik a folyamatot. 

Gyökeres átalakulás
Az egykori teherpályaudvar helyén
álló, innovatív kezdeményezéseknek
helyet adó konténerváros neve akár
Aarhus beceneve is lehetne

Bizalmat sugárzó utcakép 
Az egy dolog, hogy holland kollégám
nem győz csodálkozni, hogy itt tényleg
csak a nagyon menő bringákat zárják
le, de a dán anyukák tényleg minden
gond nélkül az utcán hagyják 
a babakocsiban alvó gyermeket, 
ha betérnek egy kávézóba 

„Ha beazonosítasz egy
társadalmi kihívást, már részese

vagy a megoldásnak is...”

Amúgy a parkoló tényleg látványos,
fényképezik is sokan: az ember beállítja 

az autóját egy dokkolóba, kap egy jegyet,
majd a robot viszi is le a teljesen zárt

parkolóba gépjárművünket.

fotó: szigeti-böröcz ferenc
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A társadalmi aktivizmus újragondolása
Dánia azért valahogy más, mint a többi skandináv ország. Itt is erős a kon-
zumvilág, Aarhus főutcáján is elegáns táskáktól roskadozó emberek kor-
zóznak. De pár nap alatt három mezítlábas hippit is láttam, pedig a híres
Christiania nem is itt található. A jómódnak nyilván köze van ahhoz, hogy
Dánia a legboldogabb ország, s Koppenhágát rendre a világ egyik legélhe-
tőbb városának hozza ki minden felmérés. Meik
Wiking, a dán Boldogságkutató Intézet igazgatójá-
nak bestsellere szerint azonban a dánok sikerének a
titka nem más, mint a „hygge”, azaz a harmóniára
törekvés művészete, a megnyugtató környezet él-
vezete s mindennek a megosztása saját közösségük-
kel. Akárhogy is, mindenestre sokatmondó, hogy
az együttműködés állítólag nagyon „hyggelig”. Ha

használt könyveidet kirakod az utcasarokra egy rögtönzött könyvtárba, ha
részt veszel egy közösségi kertészet munkájában vagy éppen cserebereparti
keretében szabadulsz meg használt ruháidtól – mindez a dánok szerint na-
gyon erős boldogságfaktor. 

Aarhus egy még „fehér” területén, a kikötő egyik használaton kívüli
részében kerül megrendezésre az „emberek fesztiválja”, avagy a Rethink
Activism Festival. Paul Natorp, a fesztivált is szervező civil szervezet vezetője
szerint: „... fordítva ülünk a lovon: az alulról érkező kezdeményezések gaz-

dáinak kellene együttműködésre hívniuk a várost
és nem fordítva. Persze ehhez bizalom és kölcsönös
figyelem kell. Ugyanakkor viszont minden állam-
polgárnak ún. »mindennapi aktivistává« kellene
válnia, azaz mindennap sokkal többet kellene ten-
nie társadalmi és környezeti jól-létünkért.” 

Mindez nagyon illeszkedik úgy általában a
dánok társadalmidemokrácia-felfogásához, ame-
lyet a dán író, N. F. S. Grundtvig így foglalt össze:

„Kevés embernek van túl sok, de még kevesebbnek túl kevés”. Aarhus ve-
zetése komolyan veszi az elsőre talán filozofikusnak tűnő kérdést, leg-
alábbis erről árulkodik, hogy a több száz fős delegációval Aarhusba
érkező Academy of Urbanism szervezete és az ún. Északi Városok Szö-
vetsége egyaránt felvette programjába a meglehetősen „romkocsmás”
fesztivál tanulmányozását. 

„Aarhus dinamikusan növekszik, a város egyértelműen bekerült a
nemzetközi áramlatba, és az innováció és városfejlesztés tekintetében
tényleg nagyváros lett. Ugyanakkor a helyiek szerint még mindig egy sze-
rethető kisváros. Mindebben nagy szerepe van annak, hogy az önkor-
mányzat mindent megtesz a lakosok együttműködésének aktivizálása és a
helyi közösségek támogatása érdekében” – foglalja össze Tine. Így született
meg a lakosok által az önkormányzat közreműködésével írt „Aktív állam-
polgárság-nyilatkozat”, amelyet a város vezetése teljes mellszélességgel fo-
gadott el. Így Aarhusban nagyvárosiasan nagy dolgok történnek, különösen
a városfejlesztést tekintve.

... a dánok sikerének a titka nem más, mint 
a „hygge”, azaz a harmóniára törekvés

művészete, a megnyugtató környezet élvezete
s mindennek a megosztása saját

közösségükkel. 

„... fordítva ülünk a lovon: az alulról
érkező kezdeményezések gazdáinak kellene
együttműködésre hívniuk a várost és nem

fordítva.”

Eléggé dán
A kikötő északi részén épült menő
(és drága) új lakónegyedben
természetesen közösségi kert is
található. Sőt, még tyúkokat is
tartanak a lelkes helyiek...

„Kié a város? Kié a felelősség?” 
– kérdezik a Rethink Activism
Festival szervezői. Itt úgy
gondolják, az önkormányzatnak
már nem is nagyon kellene
projekteket indítania, helyette
mindent meg kell tennie, hogy 
a lakosok kezdeményezzenek, 
és a megvalósulást kell aztán 
a városnak irányítania

szigeti-böröcz ferenc
geográfus, település-
és területfejlesztő. 

fotó: szigeti-böröcz ferenc

fotó: szigeti-böröcz ferenc

A  CIKK  MEGJELENÉSÉNEK  

TÁMOGATÓJA  AZ  STA TRAVEL 
STATRAVEL.HU

FÖLDGÖMB  VILÁGLÁTÓ  A  TRENDFM-EN
CSÜTÖRTÖKÖNKÉNT  16.35-KOR.

A  rádióban  vendégünk  a  témáról:
SZIGETI-BÖRÖCZ FERENC

Korábbi  műsoraink  meghallgathatók:
www.trendfm.hu


